
HABGZIIIS TIZENÖTÖDIKE
Csütörtök 4 3 . szám. Pest, május 4. 1848

.April 10. kezdve e lap hetenként hatszor 
egy középnagyságú íven fog megjelenni, és 
posta utján is megrendelhető.

Előfizetési ár:
April 10—kétől junius végéig, Buda­

pesten, házhozhordással 2 f t  SO k r., vi­
dékre postán borítékban 3 ft. 30 kr.

April 10. september végéig félévre : 
Budapesten 5 ft. Vidékre postán boríték­
ban 6 ft.

April 10-étől december végéig há­
rom évnegyedre:

Budapesten házhozhordással 6 ft. 30 
kr., vidékre postán borítékban 8 ft.

Budapesten egy pengő forintjával, egy 
hónapra szóló előfizetést is elfogadunk.

Hirdetésektől egy háromszor hasábo- 
zott sorért, vagy ennek helyéért 3 kr. pp. 
fizettetik.

Pest május 4.
Csűrtük, csavartuk, de végre is ki kell mon­

danunk, miért tétlen a mi ministeriumunk.
. Azért, mert a hányszor valami keményebb 

dologba kellene vágni fejszéjét, inkább kibúvik, 
s az ügyet elhalasztja, mert mindig altéi fél, hogy 
nem engedelmeskednek neki.

Ha a miuisterek illyen politicát követnek, ak­
kor aztán nem nagy mesterség a független epi— 
thetont szüzén megőrizni.

Lássuk csak például a katonai ügyeket.
A hadügy tárczája most Batthyányi Lajos ke­

zében van. E férfin mindeneseire egyike azoknak, 
kik nem engednek magokkal paczkázni. De ha 
Batthyányi Lajos nem volna olly nagy ur, s meg­
fordulhatna a lakosok mindenféle osztályzatú kö­
reiben, s hallaná, mint vélekednek az emberek a 
ministerek eljárásáról, az iltusiok hetedik egéből 
érczné magát leesni.

Mi mindenképen erőltetjük képzelődő tehet­
ségünket, de a ministeriumot, azokból a mit tesz, 
nem képzelhetjük többnek , mint egy vármegyei 
fényes deputatiónak.

A ministerium egészen a hivataléhesek dongó 
körébe veszel. Az efféle dongás pedig olly el- 
tompitó szokott lenni, hogy azon keresztül még 
az elnyomott hazának sírása sem hatna keresztül

Hát még afféle csekélységek, hogy itt Pesten 
a főhatalom most is egy metternichféle ágens ke­
zében van!

Ezen ágens Lederer katonai parancsnok.
Ha ezen veres nadrágos és világos hamuszi- 

frakkos legénynek eszébe jutna, vagy egy bizo­
nyos s könnyen kitalálható helyről eszébe jut­

tatnák , hogy mégis nem igen hasznos dolog az 
osztrákoknak, ha az a Magyarország tölök taliter 
qualiter is elszakad , jó volna ott egy hatalmas 
coup d' etat segítségével egy szép reggelen a ré­
gi rendet visszahozni!

Mi kellene arra más ? Állítsanak ki a budai 
várfokra vagy huszonnégy ágyút, s kezdjék a 
pesti dunapartot bombardirozní, meglátják önök, 
mi fog itt történni.

Azon perezben egy bizonyos elem fogna 
erőre kapni, s a mostani systema minden bajno­
kait kötözve vinnék elő a hídfőhöz.

Ez pedig polgártársak, csak a mi ellenségeink 
jó vagy rósz kedvétől függ.

Ha egyszer Battyányiés Lederer közölt barezra 
kerülne a dolog furcsán állanának a felek. .

A mi oldalunkon a hivatalvágyók, ott a kita­
nult katonák, ottan ágyú dörgés, itt nálunk egy 
darab papír vagy legfeljebb Pulszki Ferencznek 
haranguirozó tehetsége.

Battyányi Lajos derék magyar ember, de nem 
ismeri a legjobb magyar közmondást:

Ne higyj a németnek.
Ne szenvedjék önök ott azon két gránátossal 

őrzött palotában azt a Ledcrert.
Egy ollyan embert ki tizennégy ezer puskát, 

s ugyan annyi pisztolyt eltudott tagadni, nem hin­
nének önök képesnek arra hogy eltagadjon egy 
kis parancsot is,mellyel bizonyos esetekre már ré­
gen in petto tarthat.

Nem kell az eseménj eket isoláltan tekinteni. 
Az osztrák kormány még folyvást nem akar arról 
érteni, vagy azt elhinni hogy uralkodásának Ma­
gyarországon már vége van. E hatalom ebben a 
Lédererjében, a horvátokban, a tótokban, sőt a 
szászokban oláhokban és utolsó desperatióban az 
oroszban annyira bízik, hogy csak alkalmat vár, 
mellyben mind ezen elemeket felindithassa. ,

Ha a ministerium a haza fennmaradásával nem 
akar könnyelműen játszani, hagyja el a lelketlen 
bureaui idővesztegetést,utasítsa haza a hivatal ké­
rők károgó sergét, s lépjen elő bátran s ha pokol­
ból is szerkeszszen össze a lehető legrövidebb idő 
alatt egy magyar hadsergel, s magyar financziát.

A hadsereg s financzia ez a függetlenség két 
föcaracteristicaja , ha ez nincs meg — akkor a 
ministerium nem más, mint a tekintetes nemes vár­
megye deputatioja, mellynek elnöke Batthyányi, 
kinek úri kötelessége a nagy képű táblabirókat 
naponként pontban tizenkét órakor ebédre hívni.

Pest május 4-én.
Tegnap két mammuth iliy épületes párbeszé­

det tartott:
— Meg van ;

lem kefl ttitaWrt politika.

— Mi van meg ?
— Megvan az ut,mellyen a kormányba visz- 

namehetünk.
— Ah, ah . .
— A lapok, a ministerialis pesti hírlapon kí­

vül mind radicalok. A ministerium meg fog buk­
ni. Mi en masse visszamegyünk a hatalomra.

— Bizony meglehet. Ej, éj de isteni volna.
— Adja az isten.
— Én bizonyos vagyok benne.
— Alász szolgája.
— Servus bumiliimns.
Ugyan ugy-é domini spectabiles 1 hát a radi­

calok önöknek csak jó szolgálatot tesznek.
Örülünk rajta, hagy megmondották.
Szükség, hogy önökkel egyszer tisztába jö- 

jüuk, és mint szoktunk, rettenetesen nyíltan fo­
gunk szólani, hogy megérthessék.

Hallják tehát önök bebalzamirozott múmiái a 
régi kornak, mit tartunk mi önök felül.

Mi önöket, hogy sok szót ne vesztegessünk, 
a haza ellenségeinek tartjuk.

Azt hinni, hogy a radicalok önöknek fognak 
használni, a gondolkozásmód kétségbeesése.

Önök nem ismerik a magyart.
De hogy is ismernék, hisz eddig, ha mega- 

kartdk tudni hányat ütött nálnnk, Bécsbe mentek 
az érát megnézni; ott pedig mindig tizenkettőt 
mutatott, és ekkor a magyar ember enni kér.

Az eldorádot akarnák vissza idézni npmde ? 
Elhisszük, nem rósz izlésök van.

És azt hiszik, hogy mi önöket föltételökben 
nem akarva is segítjük.

Be elmaradtak !
Mégis jó az a hit, nem engedi, hogy az em­

ber a bukás első reggelén megpuskátza magát.
Mi ugyan mennyire csekély tehetségünktől 

kitelik, itt ott egész gyöngédséggel felszólalunk 
a ministerium egyes tettei ellen, de tudják-e mi­
ért tesszük ezt ? '

Azért, hogy a ministeriumot teljesen pártunk­
hoz tartozónak hihéssük, s dolgait úgy rendezze 
hogy a haza minden barátainak teljes bizalmát
bírhassa, különösen pedig, hogy állása önök irá­
nyában még inkább szilárduljon.

Kimondjuk meggyőződésünket:
Ha a bukott párt ismét felemelné lehajtott fe­

jét, az a hazára, a magyar szabadságra nézve egy 
újabb mohácsi nap volna.

De azon perezben, mellyben csak távol ár­
nyékát látnék azon lehetőségnek, hogy önök új­
ra hatalomra jőjenek, elfeledve minden aprós di- 
vergentiát, mint hü hazafiak sereglenénk egybe a 
ministerium védelmezésére.

Rsdicaüssimus.
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Mindnyájunk nagybátyja, láblabiró te­
kintetes Jelenkor Mihály ur, mai számában 
e kővetkező ezikket bozza.

Bécsböl a tegnapi gőzössel igen megnyugtató 
hirek hozattak, miknek valósulása iránt köz az 
óhajtás. A rajnai határokon 250 ezer franczia 400 
ágyúval áll harczkészen, mihelyt Bécsböl az ottani 
franczia követ ollyan tudósítást üzen Párisba, hogy 
a bécsi udvar kezet fogva a londonival, az olasz 
nép függetlenségét csak ugyan elnyomni szövet­
keznek. Ennek következtében az angol bécsi kö­
vet közbenjárására felséges királyunk a hervát 
bánt, mint a muszka propaganda által egyik clszé- 
ditett hőst, királyi hatalmánál fogva kötelességére 
inti, nádor kir. helytartónknak pedig meghagyni 
méltóztatolt, hogy az excentricus bánt közkereset 
alá vétesse, s mennyiben bűnösnek találtatik, a 
törvények által keményen fennyillessék, r-le  vele 
a báni székről. Gafy Lajostól á kir. tanácsosi czim 
és megajándékozó levél visszavétetett s megsem- 
misittetett, minthogy a törvények ellen, tehát tör­
vénytelenül kelt.

Ennyi aztán egyidőre elég lenne valóságnak, 
példán! holnapig, mikor aztán egy lépéssel már 
tovább kell mennie a ministeriuínak,melly jelen­
leg iszonyú tétlenségben pang.'1

No lám még a jó bácsi is iszonya tét­
lenséggel vádolja a ministeriuraot, mit te­
gyen akkor az ifjú revolutionalis párt?

Pestvárosi polgártársak!
A tisztujitás közelgőt, a mézes ajkú és szép- 

tevő egyének száma növekszik.
Tapasztalni fogjátok, hogy sokan, kik eddig 

reátok sem néztek , földig emelik le kalapjaikat, 
családotok , nejeitek és gyermekeitek hogyléte 
után tudakozódnak, s kezeiteket baráti melegen 
szorítják inog a szives búcsú vételkor.

Tapasztalni fogjátok, hogy sokan vágynak, 
kiknek előszobáiban — igaz ügyeitek iránti jár­
tatokban is — órákig kellett várakoznotok inig 
most tüstént bebocsátatlak, s ha a régibb időkhöz 
szokott szolga egy perczig is megvárakoztatott, 
keményen kiszklatib.

Tapasztalni fogjátok, hogy szokatlan látogatók 
kopogtatnak be ajtóitokon , kik udvariassággal 
majd megölnek, s tisztelt polgártársnak, tán épen 
tekintetes urnák -szólítanak.
• Ne higyjetek ezeknek, mert ezek farizeusok, 

ámitók, kiknek ajkaik a hazudsággal megbarát­
koztak. .

Őrizkedjetek a nyalakodó és falakodó embe­
rektől, a férfiak közli csók tíz eset közül 9-szer 
judási —

És őrizkedjetek főkép azoktól, kik gyalázatos 
béreltjei voltak a néhai gyalázatos rendszernek, s 
most magokat úgy árulják, mint a szabadság apos­
tolai, a marliusi napok fülkent bajnokai, kik az uj 
i<léi vényeknek, már gyermekségük óta, szivbeli 
folytonos barátai, pártolói voltak.

Ne hidgyetek nekiek, mert ők ollyanok, mint 
az univcrsal gyógyszerek, minden betegség ellen 
óvszerekül áruitatnak, s pedig épen bennük rejlik 
a legtöbb kóranyag.

Az absolutismus tátongó örvénye felett emel­
kedett fel az alkotmányos szabadság magos és di­

cső vára, a hízelgők macska faja a falakon is fel— 
mász és hozzátok simul, s ép olly hűnek fogja ma­
gát mutatni hozzátok — uj gazdákhoz — kik őt 
asztalaitokhoz ültetitek, mint mutaták azokhoz, 
kiket most, mert kenyeret nekik többé nem ad­
hatnak, odahagytak.

Vessétek le a hitvány macskafajt, tornyaitok 
legmagosabbjaiból, hisz ők mindig talpra esnek, 
mindég a régiek maradnak. — Menjenek ege- 
részni.

Pest jövendője nagy és dicső, de tiszta kobltt, 
elhatározott akaratú és önmagokkal mint közügye­
inkkel tisztában levő férfiakra van szüksége , kik 
a még fen levő balítéletek, ezopfos táblabirásko- 
dások, szóval a marezhis 15-ke elöttiség darázs­
fészkeibe merész kezekkel törjenek be, kiket sem 
pór darázs — úgy is elhárítható — csípése, sem 
a herék zúgása szándókában, erélyes kitartásában 
meg ne rendítsen.

Illy emberekre van szüksége Pestnek, ha csak 
jövendőjét szándékosan megsemmisíteni nem 
akarja.

Nézzetek azért magatok körül, és válasszátok 
meg embereitekét.

Tegyétek fel a hazafiuság és 'gaz polgáríság 
szemüvegeit, s ha rövidlátók vagytok is, ezen át 
nézve, ki fogjátok üsmerni, kik bizalmaitokra ér­
demesek, azoktól, kik azzal csak visszaélnének.

Nem mondom é n , hogy a magyar nagylelkű 
természetét megtagadja, s bukott elleneivel szem* 
ben paczkázó gyermekességgel viseltessék.

De kérdem, órdemlenek-e önök megbukott el­
lenei nagylelkűséget, csak szánalmai is ?

Érdemelnek-e azok részvétet, kik míg a ha­
talom bitorlók zsoldosai voltak , lóhátról beszél­
tek önökkel, s bukásukban olly nyomorultul vise­
lik magokat, mint soha egy faj sem.

Ne hagyjátok azért magatokat félre vezettetni 
a nagy Iclküség hamisan értelmezett eszméjétől, 
gondoljátok meg, hogy választásaitoktól e város, 
sőt tán Magyarország jövője függ, mert a főváros, 
a nemzet tetteinek irányadója.

De őrizkedjetek főként azoktól, kiket a fran­
czia „les hommes du lendemain" „másnapi em­
berek11 neve alatt üsmer, kik marczius 14-én az 
absolutismus zsibbasztó párnáin nyugodtak, s lóén 
a forradalom balancirozó rudját vették kezeikbe, 
jobbra és balra tántorogva , mint kik természetük 
elleni utakon járnak.

Vannak nekünk — hála a magyarok istené­
nek — a jó ügy melleit küzdött régi embereink, 
kik honpolgári kötelességeik igazlelkü teljesíté­
seiért eddig csak üldözést arattak,vannak nekünk, 
ifjú harezosaink, kik a nagyszerű átalakulás első 
pillanatában mutaták be magukat honunknak, s első 
nyilvános fellépésükkel, szabadságunk kivívásá­
nak lelkes barczosaikéot tűntek fel.

Válasszatok ezen régi és uj fajból, mert éz a 
valódi nemes faj, mellyben bízhattok-

Még egyszer mondom, őrizkedjetek a csóko­
lódó fráterektől, mert szájuk dögleletes Iehclletél 
csak mesterséges szerekkel nyomák el egy pilla­
natra. Csernáloni.

Erdélyben a kövelválaszlások, — a szász szé­
keket kivéve — bevégezvék.

Az unió, ezek után ítélve, kétségtelen, hacsak 
a szászok germanismusi dühe, az osztrák reactio

szülte k. hivatalosokkal egyesülten meg nem ki- 
sértendi, az ország eredeti jogú nemzeteinek hő 
kivánatát ellensúlyozni.

Ha ez történnék, mit keli akkor fenni Erdély­
nek ? e kérdés tolja fel magát áz elmélkedő 
agyába.

E kérdésre egy másikkal leltet válaszolni t. j.:
Akar-e Erdély tovább is örökösen protestáló 

néptöredék máradni.
Óhajt- e tovább és jószivüleg nyiretni, a nél­

kül , hogy gyapjának további feldolgozásával tö­
rődnék ?

Van e még kedve törvényhozó figurans lenni, 
rósz törvények hozatalára használtatni, s a kevés­
bé roszak naponkénti megszegéseire egy jó na­
gyot ásítani ?

Kíván e nyomorult plántái életet lengeni át, 
mig kertészei egyikének, (kik ápolását most is a 
fcllegek nedvére, s a föld termékeny erejére bíz­
zák, anélkül ,  hogy a gyümülcsleszcdéseh kívül 
máskor gondjuk is lenne rá ,) eszébe juland más 
ágat oltani beléje, melly eredeti alakját teljesen 
megsemmisitendi.

Szóval, az a kérdés: akar-e tovább is erdé­
lyi nagy fejedelemség maradni ?

Ha akar , úgy fejet fog hajtani a tiszteletre 
méltó többségnek, Schrcibcr Simonnak éji zenét 
rendez, s a k. hivatalosok leendő vezetőjének (ki­
váncsi vagyunk megtudni ki lesz) tiszteletére na­
gyot isznak.

Hoznak egy pár törvényt, melly elleti a mi­
noritás óvást tesz, s berekesztésül a k. biztosnál 
roppant walzerckel tánczolnak és haza mennek 
aludni.

Persze a megyék erélyesbjei borzasztón lár­
mázni fognak eleinte, de se baj, az udvari canccl- 
laria majd küldend egy fulminans reseríptumot, 
mellyben „meghagyatik kegyelmeteknek, szoros 
felelet terhe alatt elhallgatni.

Erre természelesen ellenfelirás inditványoz- 
tatik, mi roppant tetszés közt fel is megy, és el­
kezdődik a veszekedés, mig a kormány bele unva 
a tréfába, egy erélyes administratort küld rájok, a 
hat hó múlva a megye nyugodt és békeszeretö em­
berekből, hö és gondos tisztekből álland, aZ ad- 
ministrator főispán lesz , s a sz. István rend kis 
keresztjével is feldiszesittetik.

Dé félre e gyalázatos lehetőségekre! gondo­
lattal is.

Erdély e szenyes állapotban maradni nem akar­
hat, és nem marad, tehát tenni fog , s pedig véle­
ményem szerint következőt.

Mihelyt a bécsi bureaucratia k. hivatalos gé­
peinek sikerülend, a szászok alkotmány ellenes 
törekvéseiket részére felhasználva , Erdélyor- 
szággyülésen numericus fizetett többséget idézni 
elő az unió ellen , a magyar és székely megyék s 
városok követei a diaetat a hon érdekével ellen­
kező irányúnak nyilvánítván, azt tömegestül oda­
hagyják, és visszatérve küldőikhez, ezeknek élén 
Erdély adminislratiojál megszűntnek mondják ki, 
s de facto unislódnak, rendeléseket csak a ma­
gyar niinisteríumtóWogadván el, s csak ennek szá­
molván, a számolandókról.

De hogy ezt erélyesen és nyomatékkai tehes­
sék, hogy maguk iránt sympathiát ébresszenek 
azokban, kiknek segélyük Brennus kardjaként fog 
a mérlegbe nehezkedni, mondják ki késedelem 
nélkül a robot megszűnését és állítsanak minden­
felé nemzetőrséget.
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Az egész civilizált Európa mozog és forrada' 
lomban van, csak Erdély van még a táblabirói tő 
ren, mellyet elhagyni csakugyan már ideje volna 

Mi tevő része leend Magyarországnak, véle 
ményünk szerint, a feltett, unió elleni réactiona 
rius győzelem esetére holnap mondjuk el.

Csernátoni

A törvényszegés és a ministeri rendeletek 
megsértése nyilvános Sisakkal jár.

Egy császári rendelet , mellyhez hasonlót a 
magyar ministerium is kibocsátott, szigorúan biz­
tosítja a levéltitok Szentségét.

És mégis láttunk ma egy feltörött s császár 
sasokkal s Rothenthurm körül írással újra lepe­
csételt levelet.

Azt hitték,hogy a levél gyanús, mert Bukarest­
ből jött, pedig az nem volt más,minthogy egy bu­
karesti minister egy itteni nagykereskodőnél ne 
hány mázsa stearingyertyát rendelt meg.

Be szép az a magas helyekrőli biztosítás!

Az egyházi reform ügyében.
Egy nagyobb rangú, de azért csak paptárs 

tegnap e szavakat intéző hozzám „ugyan miért 
engedi a mindent fölforgató korszellemtől magát 
annyira elragadtatni,hogy minden szerzetes rendek 
eltörlését javasolja?" Mire én röviden csak azt 
felelém, hogy e merész lépésre tizenhat éven ál­
tal szerzett keserű tapasztalatom bátorított. Igenis 
polgártársaim! a sötét századok bús emlékű zár­
dáiban a szigorú disciplina vasvesszeje alatt ti­
zenhat évig tűrni nem tréfa , és pedig tűrni olly 
főnökök zsarnokságát, kik magukat apró istenek­
nek képzelik, tűrni olly fegyelmet, mcllynek czél 
szcrütlenségéről minden fölvilágosodott ember 
meg vagyon győződve.

Az ó kor homályos századaiban, midőn még a 
királyok is örvendeztek, ha a zárda bús falai kö­
zölt a vezeklés zsákjába burkolva élhették át bű 
nős végnapjait, a szerzetes rendek nagy becsben 
tartattak.

Azonban minden kornak van istene, s hála a 
világosság istenének, azon idők. örökre elmúltak, 
s fölvilágosodott századunk derekának szabadság 
és egyenlőség korszakában a polgári társaságtó; 
magukat elkulönözni akaró szerzetes rendek többé 
főn nem állhatnak, s a kor igényeinek és nemzet 
kivánatainak továbbá meg nem felelhetnek.

Ezen állításom megmutatására nem sok kíván 
tátik. Azt nem is említem, hogy a szerzetes eskü. 
mellyel egy fiatal egyén magát a szegénységre, 
engedelmességre és szüzességre örökre leköte­
lezi, nemcsak az emberi természettel nem egyez, 
hanem a természet törvényével is ellenkezik, sőt 
mint minden előmenetelnek, és tökélynek gyilkos 
bakója magába a teremtés czéljába ütközik, s a 
józan ész tiszta világa mellett teljesithetlen, mert 
ki meri azt nekem megígérni, hogy csak négy év 
múlva is megmaradnak azon nézetei, mellytkhez 
jelenleg ragaszkodik?

Ki meri azt esküvel fogadni, hogy azon vá­
gyakat, mellyek még keblében szunnyadoznak, ha 
vulkánként törnek ki, megfogta zabolázhatni ? Ki 
mer, ki merhet arra inegesküdni, hogy ő nem fog

gondolkozni, hanem mind azt, mit főnöke párán- (tus azt kívánja , — és pedig jogosan — hogy 
csői, vak engedelmességgel teljesitendi ? minél fölvilágosodottabb, s az élet minden körül-

Hisz BZ ember gondolkozás által különbözik a 
többi állatoktól, szabad-e neki megkülönböztető 
jellemét eldobni, s a mennyei szikra működését 
magában örökre elfojtani ?

Én azt tartom, sőt erős meggyőződéssel hi­
szem, hogy nem; mire nézve a szerzetesrendek, 
csak tisztán természeti szempontból véve sem áll­
hatnak meg.

Vizsgáljuk meg a szerzetesek állását a sta­
tusra nézve, a szerzetes rendek hazánkban négy 
féle foglalkozást nyerlek, vannak:

1. Beteg ápolók, ezekről mit sem szólok.
2. Elmélkedők, kik mint a káptalanok gazdag 

urai idejüket imádkozással töltik
Az imádkozás magában szent és üdvös dolog, 

de én az állodalomra nézve épen nem látom üd­
vösnek , hogy néhány száz egyén a stalusköltsé- 
gén áhitatoskodjék, tegye azt kiki a maga con- 
tojára.

Aztán ezen robotból pararcsolt imádságnak 
magok az imádkozók sem veszik hasznát, mert 
ezekről mondja az isten: E nép ajkaival dicsér 
engem, de szive távol van tőlem. (Izaiás 29 r. 13 
v.) Aztán maga Üdvözítőnk sem helyesli imádko­
zás közben a sok beszédet : Midőn imádkoztok, 
úgymond, sokat ne szóljatok, ne gondoljátok, hogy 
szólásban hallgattattok meg. Máté 6. rész. 7. v.

Hát még mit mondjunk azon káptalan urak­
ról, kik fölszedik ugyan az imádkozásért gazdag 
bőröket, de a chorusra holmi vörös kitlibe öltöz­
tetett szegény cantorokat küldenek, hogy zeng­
jék el helyettük a zsolosmát.

3. Kik lelkipásztorkodnak, vagy lelkészek se­
gítségére hivatvák; midőn azon háborús időkben 
mellyek édes hazánkra háromszáz éven állal sú­
lyosan nehezültek, a világi papság száma megfo- 
gyolt, a szerzetesek segítségére is szükség vala; 
azonban most a kisebb népességű helységeket is 
el lehet látni alkalmas lelkészekkel, sőt maga a 
világi papság is vissza kívánja régi jogait , s 
szerzeteseket a paroehiákról a zárdákba utasítja, 
hogy ott elmélkedjenek, minek következtében 
ezek is az előbbiek sorába jutnak, kik az4*oda- 
omnak épen nem használnak.

Igaz, hogy ez által némelly henyélni, vagy 
kószálni szerető plébánusok kényelme szenved, 
ük gőgösen szokják mondogatni : „majd hoza­
tok egy barátot , magam pedig mulatni megyek" 
de ily czélra a statusnak nem szabad egyéneket 
tartani.

4. Kik szorosan véve tanítással foglalkoznak 
Miután a nemzet elsajátithatlan jogát, a nevelés 
szent ügyét sok küzdés után ismét visszanyerte, 
reméljük, hogy e fontos ügyben, mellytől az ál- 
odalom jövője függ olly rendelkezést teend, hogy 

midőn egy részről az elavult, és hiányos tansze­
ren javiland, más részről a tanítókra is mint fő- 
tényezőkre kiterjesztendi figyelmét. Általános ki 
vánat, hogy a közoktatás ügye a papság kezeiből 
úvétossék, de egyes papok, kik a tanításra alkal­
masak, mint tanárok alkalmaztassanak, s a status­
tól fizettessenek.

E szerint főleg, ha a szaktanitás behozalik, 
mit nemcsak remélünk, hanem a tudomány érde­
lében követelünk is, nem leend többé tanító- 
rendre, hanem szakemberekre szükség.

Aztán higyjék el uraim! igen nehéz e két kü- 
önnemü foglalkozást összeegyeztetni, mert a sta-

ményciben is tapasztalattal biró tanítók legyenek; 
a szerzetes basák ellenben nagy részt arra néz­
nek, ki tud jobban meghunyászkodni előttük, s 
rendesen a jó tanítók ellen az volt kifogásuk, 
hogy nem jó szerzetesek.

Végre tagadhatlan az is, hogy a tanítónak, ki 
a haza reményeit a jövő korra készíti elő, szelle­
mi kifejlődés korával nemcsak versenyt futnia, ha­
nem azt túl kell haladnia, mi a zárda falai között 
alig sikerülhet. Azért nem kell szerzetes rend!

Szerencspataki János.

A városházi ülésekben még mindig magya­
rul beszélnek legkevesebbet.

Rottenbiller még mindig távol van a polgár­
mesterségtől. Vivat.

Óvása á bécsben járt lengyel küldöttségnek. 
Az austriai császárságnak f. h. 25. kihirdetett 

alkotmányos okiratában, a galicziai királyság kép­
viselősége a Bécsben öszveülendő országgyűlés­
be olvasztatott fel.

Ezen gyűlést illetné, többek közt — a pro­
vincia minden további hozzájárulása nélkül — a 
hadsereg kiegészítésének, az adók felvétetheté- 
sének, statusadósság hordozásának , statusjavak 
elidegenítésének megajánlási joga, s a budgelnek 
megvizsgálása és alapítása.

Ezen jogoknak, mellyek kizárólag a nemzet 
által a galicziai királyság részére kért népképvi­
seleti gyűlés hatáskörébe tartoznak,a bécsi ország­
gyűlésre lett átruházhatása ellen, a lengyel kül­
döttség a legünnepélyesebben óvást lesz.

Lengyelországnak régi felosztása a nemzet­
nek f. é marcz 18-án és april 1-én nyilvánított 
kiváuatai, a hon és fejedelem java s a népeknek 
hangosan nyilvánított általános meggyőződése el­
lenére — uj sanctiot nyer ezen alkotmányi okle­
vél által.

Magában az 1815-ik évi bécsi kötésben is el- 
ösmcrtelik az erőszakosan szétszaggatoit lengyel 
népek törzsök egysége, s ennek következtében a 
három különböző dynastia alattiaknak , nemzeti 
institutiokat s képviseletet, Krakkónak pedig köz- 
társasági szerkezetet biztosított.

Ezek ellenében a f. hó 25diki alkotmányi ok­
levél az 1772ik évi felosztási elvre tér vissza, s 
kitérőleg mellőzve a nemzeti képviseletet és kor­
mányt, csak nemzetiségről és nyelvről emléke­
zik. —

A nemzet követeli a tőlünk visszatartott nép­
képviseletet és önkormányzást, mint marczius 13- 
kának nyoreményeir.

Ezen ünnepélyes óvást mi elidegnilhetlén joga­
ink s az egész lengyel nemzet nevében tesszük. 

Bécs april 27. 1848.
Következnek az aláírások.

Tegnapi lapunkban — a varsói lengyel kül­
döttégnek az orosz czár elébe bocsánatosát illető 
— jövendölésünk már is beteljesedettnek lenni 
látszik.
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A bécsieket ezen hír hullására csakugyan ki­
lelte a hideg, s az Oesterreichische Zeitung, már 
antidotumképeji azon hirt közli, hogy a czár 
ugyan maga elibe bocsátott mintegy 30 lengyel 
nemest, de a kihallgatás után őket tüstént fela­
kasztana.

Oh du liebe Unschuldl Oh együgyün boldog 
bécsi nép, mellyel még illy otromba hazugsággal 
hisz egy hírlap megnyugtathatónak 1

Bizony bizony, édes Oesterreichische Zeitung 
asszonyság, a kegyed szerkesztősége aligha Pilá­
tustól Pontiusra nem ment által.

Az Allgemeine Zeitung bécsi levelezője azt 
mondja,hogy a magyar épen nem kívánja Németor­
szág erősödését, mert nemzetiségéért retteg.

A levelező ezen szavaiban igen naiv bevallása 
fekszik a germanismus kettős törekvésének; a 
szomszéd népekre nyelvét rátolni, magát pedig, 
egy idegen ország közepette is elkülönözve, s az 
uralkodó jogszerű nyelv ellenében gátul vetni.

A levelezőnek igaza van, ha azt mondja, hogy 
mi nemzetiségünkre féltékenyek vagyunk. Az is­
ten ne engedje, hogy valaha e részben megvál­
tozzunk.

De nagyon csalatkozik a levelező, midőn azt 
hiszi, hogy ezen féltékenység bennünk félénksé­
get is támasztana, s hogy ez ókból német orszá­
got erősnek látni nem óhajtjuk.

Mi minden nemzetet erősnek virágzónak lenni 
óhajtunk, mert minden országot és nemzetet sza­
badnak látni hő vágyunk.

Mi örvendeni fogunk, ha Németország erős és 
hatalmas lesz szabadságban, mert ekkor érteni és 
becsülni fogja más nemzetek független szabadsá­
gának is eszméjét.

Mi anyagi és szellemi erősödést kívánunk min­
den országnak, mint magunknak, mert meg va­
gyunk győződve, hogy szabad népek közt hódí­
tási viszketegnek helye nem leend.

Szabad nemzet nem harczol szabad nemzet 
ellen, a viszálkodás és háború csak koronás fők 
nagyra vágyásának s cabinettek intriguejeinek szü­
leménye.

Ezeknek ideje pedig részint már lejárt, részint 
rövid időn lejárandó.

datni sürgetvén s javasolván hogy a kegyelmes 
rendeletben a felszabadítás, az 1846ik évben a 
fold népe által tett szolgálat jutalmául jeleltes- 
sék ki.

Ez gyalázatos és piszokfogás, melly Metter­
nich lauait is raegszégyenili.

A Bécsben járt lengyel küldöttség okiratokat 
bir kezei közt a közöltek igazságáról, mellyekre 
minden jobb ember kebelének méltatlankodás 
érzetével kell eltelni.

Auslria évlapjait a gyalázat foltjai boríték már 
régóta; de Krakkó öszvelödöztetése s a lembergi 
gálád ármánykodás annak egyik legmocskosabb 
részét teendik.

És még is csodálkoznak, hogy nem vagyunk 
irántuk rokonszenvvel!

Galicziában a lengyel nemesség elengedte a 
robotot jobbágyainak.

Az austriai kormánynak azonban ez nem tet­
szett, mert félt, nehogy a nemesség s a paraszt­
ság közt valahogy rokonszenv keletkezék.

A galicziai kormányzó gr. Stadion ez okból, 
tisztei által a parasztokat arról igyekezett meg­
győzni, hogy a nemesség csak ámít, s a robotot 
nem ő hanem a császár engedte el.

Ez alatt pedig Bécsbe irt, a kormányt — a 
dolgok állásároli körülményes értesítés után — a 
robotnak mi előbbi eltöröltelését felülről kimon­

Bátor vagyok figyelmeztetni e lap olvasóit, 
hogy előbbi czikkemben, holj azt mondom: „a 
status-adósság eszméjével,melly úgy mint mostan 
fenáll, mintegy 80 év előtt keletkezett*4 stb. a 
szedő hibájából „80 év elölt" helyett ,30 év miatt, 
olvasható.

Nyíri.

H i r d e t é s e k .
MAGYAR

B I T Ü S Z I D Í K !
LUKÁCS LÁSZLÓNÁL, 

a Beimelféle könyvnyomda ha­
szonbérlőjénél 10 — 15 gyors 
magyar szedők állandó fogla­

latosságot kaphatnak.
Pesten, máj. 4kén 1848. (9)

(O
Magyar Mibál

és minden hiteles könyvárusnál kapható:

„Forradalom szikrák"
Irta JENÖF1

- 24 lap csak 6 pngőkr.

(O
M a g y a r  i l lá i

könyvkereskedésében a Ferencziek terén 410 sz. 
alatt megjeleni és minden helybeli és vidéki hite­
les könyvárusnál kapható:

Történeti Névtár
Irta V aiv & r! P á l.

sö füzet C s á k  Mát é  arczképével 
borítékba fűzve 40 pkr, ez első füzet átvitelével 

az utolsónak ára is előre leteendő.
( 11)

( 1)
14 nap alatt megjelenik

K a t e k i z m u s
a nép h a szná l a t á r a  kész í t i  

F r le b e ls z  I s tv á n .
Magában foglalandja az uj törvényezikkeknek 

fejtegetését. (12

( 10)

(I) (3)

K i s  term észet.
Három jó húszasért.

Irta
L u k á c i  P á l.

Kapható a szokott helyeken.
(8)

(2)

A r a d ic á l - k ö r

május 7-én, d. u. 4 órakor rendes félévi közgyű­
lését tartandja, mellyre minden tag hivatalos. — 
A gyűlés főtárgyai: tisztválasztás, pénztári szánt* 
adások megvizsgálása, költségterv a jövő évre, 
az alapszabályok átdolgozásával megbízott alvá- 
lasztmány jelentésének tárgyalása, intézkedések a 
könyvtár iránt stb. Költ april 29-én.

Reök I. s. k. jegyző.
(6)

Megjelenik e lap minden nap este. Előfizethetni e lapra Pesten a Beim el-féle  

nyomdában (Al-Dunasor Piaristák épülete) és *Emich Gusztáv könyvkereskedésében. — A
vidéken a postahivataloknál. EGYES SZÁM ÁRA 3 fel\ PP«

Felelős szerkeztö Páli) Albert. — Kiadó tulajdonos LükáCI Láfxló. — Nyomatik Beiméinél
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